

外面起風了，是春天的風。北方的春天沒有唐詩宋詞里的詩意婉約。“吹面不寒楊柳風。”這樣溫柔的風還要再等等。“別着急，春天來了，和暖的日子還會遠嗎？”我自言自語着。

風呼呼吹，門窗咣咣響。遠處荒地上依舊很荒涼，只有幾棵楊柳上朦朧地籠罩着一層鵝黃，柳枝已抽芽了。

此時是上午9點鐘，我走進廚房，撿起被風吹掉在地上的一个塑料袋。風調皮地跑進脖頸里，涼颼颼地讓人沒脾氣，只好走過去把開着的窗戶關上了一些。然後開始準備午餐，包韭菜豬肉餡餃子。

早餐其實剛吃過，一切才收拾好，又要準備下一頓。居家過日子，一杯水，一盤菜，一碗飯，都要自己親手來做。現在再一次體會到家庭主婦的辛苦勞累。不是家務活要耗費多少體力，而是有萬千瑣碎，一個接着一個，一天又一天地重複，磨人得很。更多的時候，是想到天下的很多父母，千辛萬苦養大孩子，盼孩子成家立業，眼巴巴急着抱孫子，又樂盈盈跑過去為孩子一家當牛做馬，照顧飲食起居，孩子也樂享父母這樣天下最貼心的免費保姆。

一天到晚，在鍋臺後面打轉，算計着柴米油鹽，的確相當鬧心，我前段時間曾為此很是焦

# 每一段時光都是良辰

慮。有那么多書等着我讀，有那么多靈感等着我去捕捉。在廚房里做一頓飯的時間，我可以寫出一篇優美的文章來；有收拾家務、擦桌擦地的時間，我可以背會一首宋詞、讀幾十頁書……想着這些的時候，我心內憂急，手里做着事，心下卻把做家務活這些捨我時間的恨下萬遍，太磨人了。

不久前，讀《閑情偶寄》，這樣的想法漸漸有了改變。李漁在“顧養部”里說起兩種面：五香面和八珍面。

“五香者何？醬也，醋也，椒末也，芝麻屑也，焯筍或煮蕈煮蝦之鮮汁也……”

“八珍者何？雞、魚、蝦三物之內，曬使極干……”

讀到時是在夜深人靜的夜晚，卻立即跑到廚房，看看都有哪些食材，想嘗試下這兩種面。不禁笑自己，什麼時候對做飯這麼上心！

李漁是南方人，南米北面，五香面和八珍面只是衆多麵食中的兩種做法，北方的麵食太多

了。五香面和八珍面看做法很講究精緻，假如會做麵食的人看到，心里肯定要想這在麵食中是簡單了的。麵食好吃，不僅要看面的勁道，還有配菜的講究呢。我是吃麵食長大的，看到不同的面的做法，難免要心動。這才發現，我們平常所吃的面飯，若有李漁的才思，把它們記下來，不知道有多少有生活的藝術和智慧在里面。

像我們常做的大餅，沒有做過的人是做不好的。面的軟硬度、調料、火候，都是關鍵，而這些關鍵是要靠經驗摸索的。還有家常最容易炒的一道菜：土豆絲，放多少油，什麼時候放調味料，才能使土豆絲香而清脆，也大有學問。

如此想來，做飯不僅不是一件浪費時間的

事兒，還是有意思的事。用心時和不用心時，憂愁和快樂時，烹飪出來的味道是不一樣的。

擇韭菜，清洗，調綫，和面，擀面皮……包一頓餃子需要兩個多小時，做這些的時候，我什么都不想，一心把韭菜清洗乾淨，把餡調得美味，把面和得軟硬適度，把每個餃子皮都擀得圓圓的，把每一個餃子都包得賞心悅目。

急什么呢？春天都不急。文章慢慢寫，詩詞慢慢背，書慢慢看，好日子慢慢過……

## 窮不怪父

父母，給我們生命，養育我們，教育我們。在他們能力範圍內，傾其所有，給出最好。身為兒女，要懂感恩，不要因為生活不如意，或者賺不到錢財時，埋怨父母太貧窮，責怪父母沒本事。父母給予生命，人生要靠自己。過什麼樣的生活，有什么樣的前程，取決於自己是否努力上進，而不是抱怨父母給不了自己想要的。無論生活多難多窮，都懂得感恩，孝順父母，窮不怪父，始終孝敬，這樣的人品行也一定端正。

## 孝不比兄

孝順父母，是自己的事情，對父母好，圖的是心安理得。千萬不要和手足比較，每個人對父母孝順的方式不同，孝不比兄，全靠自覺。尤其當父母生病住院的時候，自己出錢出力，照顧吃喝，不要對其他手足有意見。孝順父母，不用攀比，和手足比，勢必會引起矛盾，讓父母更加失望寒心。憑良心盡責任去孝敬父母，讓自己問心無愧。若是攀比孝順，就是一種偽孝。

## 苦不責妻

妻子是攜手到老的人，共同生活，養兒育女，要互相理解，彼此珍惜。但是有些男人，一旦生活貧苦，就會把錯歸于妻子，認為是妻子拖自己後腿，給自己帶來霉運。真正有本事的男人，永遠不會把責任甩鍋。凡事先從自身找原因，而不是推卸責任，怪罪妻子。責備一開口，矛盾必發生，影響家庭和諧，傷



## 窮不怪父 孝不比兄 苦不責妻 氣不兇子

### 害夫妻感情。

### 氣不兇子

生活中有些人，當工作受到委屈，生活壓力太大時，情緒不好，無處發泄，就會沖孩子生氣發火。在他們心里，孩子是自己所生，兇孩子是理所當然。也不需要付出什么代價。其實對於孩子而言，家庭氛圍會影響一生。幸福的人，用童年治愈一生，不幸的人，用一生治愈童年。所以身為父母，一定要明白，孩子雖小，也有自尊，用打罵踐踏自尊的方式，會讓孩子性格叛逆，越來越難管教。千萬別拿孩子出氣，要對孩子耐心教育。一個人的人品修養好不好，往往從他對至親的態度中，就能看得出來。真正人品好修養高的人，窮不怪父，孝不比兄，苦不責妻，氣不兇子。

## 原來，這就叫“精神長相”



人之長相，分體貌和心靈。

五官之美如花開艷陽，直接；而精神之美似暗香浮動，需依託，靠修養方能呈現。顏值可以美容，但掩蓋不了本色；氣質可以塑造，但脫離不了本性。心有境界行則正，腹有詩書氣自華。精神長相，是一種看不到的能力，這個能力決定了一個人的精神力量。

01 會說話是一門學問，有分寸是一種修養。

“言而當，知也；默而當，亦知也。”語言最能暴露一個人，恰當的時候說話是智慧，沉默的恰當也是一種智慧。知道怎麼說話，知道何時說話，知道不亂說話，是一種了不得的軟實力。

我們常常評價一個人情商高，很會說話，其實正是因為他懂得在適當的時機說適當的話，既不讓他人難堪，也顯得自己大方得體。你越會說話，別人就越快樂，別人越快樂，就會越喜歡你；別人越喜歡你，你得到的幫助就越多，你會越快樂。人生是由你的一言一行沉澱組成的，你怎么說話，決定你是誰，甚至決定你過得好與不好。口為禍福之門，懂得謹言慎行，照顧他人感受，才是智慧之舉。

### 02 以貌取人真的很公平。

在朋友圈曾看到過這樣一個段子：性格寫在唇邊，幸福露在眼角。站姿看出才華氣度，步態可見自我認知。表情里有近來心境，眉宇間是過往歲月。衣着顯審美，髮型表個性。一系列的觀點看起來有些絕對化，卻也頗有道理。到了一定年紀，你的形象里就帶着你走過的路，讀過的書，愛過的人，歷過的事，哭過的淚和灑下的汗。

很久以前，有一個手藝人，手藝嫋熟，很多人上門買雕塑。但他又和其他人不一樣，喜好雕塑妖魔鬼怪。有一天，他照鏡子的時候發現自己的相貌變得很醜：不是五官發生了改變，而是整個面相兇惡、醜陋、古怪。後來，他到

個寺廟里，找方丈求助，方丈說：我可以給你治療，但你必須先幫我雕刻100尊觀音像。於是，手藝人就開始不斷研究觀音的神情、德性和表情，有時甚至到了忘我而代入的境界。半年之後，當他把富有善良、慈悲、寬容形像的觀音雕塑出來後，他急忙去寺廟找方丈，對方丈說：請您務必幫我治病。方丈沒說話，從背後拿出鏡子，笑了笑說：你的病已經好了。這時候他才發現，自己的相貌也已經變得正氣、端莊了。

日本文學家大宅壯一說：“一個人的臉是一張履歷表。”你內在的素質、內在的修養決定了你外在的形象和風貌，這句話一點也不假。你前半生說過的話、做過的事，學到的知識懂得的經歷，無形中都在改變你後半生的長相。

### 03 善良的人，根本不會吃虧。

《六祖壇經》上說：一切福田，都離不開心地。心田上播下善良的種子，總有一天，會開花結果。曾子曾說：人而好善，福雖未至，禍其遠矣。

凡你對別人所做的，就是對自己所做的。所以，凡事你希望自己得到的，你必須先讓別人得到。生命是一種回聲，你把善良給了別人，終會從別人那收穫善意。無論你對誰好，從長遠來看，都是對自己好。一直善良下去，只問自心，不問得失，一路芬芳，已在你的身後跟隨。

### 04 知世故而不世故。

《菜根譚》中有句話：“勢利紛華，不近者為潔，近之而不染者尤潔。”在這個紛雜的社會，我們要生存，就必須要和人、和事打交道，這個



悠，那個菜販子見有機可乘，告訴我母親說那樣的碗他還有很多，為安全起見，如果母親要買，一次只能買一只，價格不變。我母親現在已買了400只那樣的碗，每晚就守着碗睡覺，生怕有人搶了去，身體也被折磨得每況愈下。我是個失業工人，沒有收入，可母親每天都要花180埃及鎊買一只碗回來，家里積蓄都快用光了。再這樣下去可如何是好？求您幫幫我吧！”

哈瓦斯萬萬沒想到，為哄老太太高興一時說了違心話，竟造成瞭如此的惡果。事已至此，哈瓦斯只好去找那個菜販子，自己花1000埃及鎊堵住了他的嘴，算是阻止住了老太太瘋狂“收藏”的步伐。

此事讓哈瓦斯感觸頗深：“如果開始就把真相告訴老人，她就不會再繼續受騙了，也不會讓困難的家庭雪上加霜。也讓我認識到，一旦養成說謊的習慣，就可能抱憾終生。”

有時，善意的謊言也是一種傷害，只有堅守誠實的品格，心靈才會輕鬆坦蕩。



過程中，把握好尺度的同時也要保留真實的自我，也就是所謂的知世故，而不世故。這不是輕而易舉做到的，而是走過千山萬水去感悟和修煉的結果。

### 05 讓人舒服，是一種頂級的魅力。

《菜根譚》：“處世讓一步為高，退步即進步的張本；待人寬一分是福，利人實利己的根基。”為人處事，以遇事都要讓一步的態度，才是高明的人，因為讓一步就等於是為日後進一步留下了餘地；待人接物，以抱寬厚態度對人，才是有福的人，因為給人家方便就是日後給自己留下方便的基礎。

你身邊有沒有這樣的人，他們也許貌不驚人，也許才不出眾，卻在無形中有着一股別樣的魅力，讓你想要與之接近、放下心防，與之傾訴心中的秘密？君子如玉，讓人舒服的人就好像一塊溫潤的美玉。

奧黛麗·赫本被譽為女神，不僅僅因其美貌，美的很多，並不能被全世界的人記住。

但她用她的一生詮釋了“精神長相”這個詞，她在遺言里這樣說：若要優美的嘴唇，就要講親切的話；若要可愛的眼睛，就要看到別人的好處；若要苗條的身材，就要把你的食物分享給飢餓的人；若要美麗的秀發，在於每天有孩子的手指穿過它；若要優雅的姿態，走路時要記住行人不只你一個。

這就是對“精神長相”最好的解讀。一個人真正的資本，不是美貌，也不是金錢，更不是學問，而是自帶的，不會隨着歲月變遷而消失的“精神長相”。